

# 处处文明景 乡村展新颜

## ——云南龙陵县全力推动宜居宜业和美乡村建设

◎ 朱维静 李娅妮 李晓娟 闫敏 杨艳

近年来，云南省龙陵县以全国文明城市创建为抓手，大力推动和美乡村建设，通过提“质”增“颜”摹画美丽村庄，推动乡风文明，不断刷新了文明村镇创建进度条，使得乡村展新颜，处处文明景。

一大早，镇安镇镇北村村民郭鸿燕就到村里新开的民宿开启了一天的打扫、办理入住等工作。从去年11月份刚入职的不适应，到现在能与客人侃侃而谈向游客作旅游推介，她已经得心应手。“一到周末，民宿都基本上满了，因为村子的温泉资源和不断完善的基础设施，很多游客都是慕名而来，还会让我推荐‘好吃好玩’的，现在我都算得上镇北村的‘半个导游’了。”郭鸿燕骄傲地说。

郭鸿燕所在的镇北村，凭借着良好的区位优势及温泉资源，成为了龙陵县集农耕、娱乐、休闲、度假、餐饮为一体的乡村旅游田园综合体。走进镇北村，墙绘装饰的民居错落有致，

道路小巷干净整洁，绿化美化让人眼前一亮，清流潺潺的玉带河穿境而过，旅游经济红红火火。

“以前什么设施都没有，现在村里酒店也建起来了，温泉的汤池也漂亮，我来了基本上就待一个月，村子待着很舒服，村民也很热情和我们聊家常。”谈起镇北村的变化，游客郭丽娟激动地说道。

为了建设成旅游服务型美丽乡村，镇北村从村庄风貌建设、村民生活方式上进行提升，让更多村民参与创建。“镇北村通过党员网格长带头推动乡村治理，村民主动接待游客，美化自家。通过污水改造、垃圾日产日消，基础设施的改造、田园风光的打造，让来这儿的游客住得安心，玩得开心，让文明之花处处绽放。”镇北村党总支书记周永刚介绍道。

村庄新颜推动了文明转变，如今在镇北村，文明风尚已然成为村民日常的生活方式。而这只是龙陵县推动美丽乡村打造，加强乡风

文明建设的一个缩影。

在全国文明村的腊勐镇大垭口新村的松山书屋，村民杨新良正在翻阅关于农作物病虫害防治的书籍。拥有藏书8600余册的松山书屋，是一个集文化体验、休闲阅读、活动开展农家书屋，是当地村民思想文化生活的加油站，也是他的知识“宝库”。“农闲时，我就带着小孙子来书屋看看书，看一下对种植农作物有帮助的内容，给自己储备一些知识。”村民杨新良说。

乡村建设既要塑形，更要思想铸魂。除了书屋，每户门前“诚实守信、开明勤俭”“讲文明、树新风”的家训和村民的生产生活融为一体。这些家家家训都是村民通过群众会自己商定，接地气、有特色。目前，结合寒暑假大学生返乡志愿服务活动，该村将家家家训、文明新风融入了村民课堂中，结合村里独有的抗战文化长廊，独有的文化氛围，让村民在潜移默化中凝聚起团结一心、文明和谐的精气神。

乡村要美，美在文明；民风要正，正在村规。“杀猪饭简办，情谊不减淡……”平达乡平安村民安园的广播里正播放着今冬新录制的村规民约。

“以前村里杀年猪比排场，比谁家请的客人多，后来村里组织村民围绕宴请铺张对村规民约进行了完善，在‘杀猪季’通过广播引导村民遵守执行。”平安村党总支书记杨孝明感慨道，今年村里有好几家已经响应村里的号召，合理安排菜品和数量，杀年猪简办既热闹也不累，文明办宴。

平时难管的事在村民集体协商自定自约下变成了摸得着的“土规定”“土口号”，面对村里各种婚恋、土地、邻里纠纷，杨孝明引导村民通过讲事实摆道理、用“法”解决，村里无论是小矛盾还是大纠纷，大家都习惯第一时间找他。遇事找法找支书成为了大家心照不宣的默契，村民都说：“用‘法’办事，比起我们争吵可有用多了。”

## 贵州盘州市开展“送万福·进万家”新春系列活动

本报讯(王可仪 郑芸霞)近日，贵州省盘州市新时代文明实践中心、市委宣传部、市委统战部、市民宗局、市人民法院、市社科联等部门在淤泥乡麻郎垭村联合开展铸牢中华民族共同体意识“送万福·进万家”新春系列活动。

活动中，书法爱好者为村民现场书写对联和“福”字，为他们送去新春佳节的祝福。盘州市人民法院以此次活动为契机，积极探索“双语诉讼服务”“双语调解”等模式，在淤泥乡麻郎垭村成立盘州首个“红石榴”双语调解室。通过开展活动，不仅让广大群众近距离感受到书法的魅力，也弘扬了中华优秀传统文化，推动形成注重家庭、注重家教、注重家风的社会共识。

今后，盘州市将持续开展更多丰富多彩的文化惠民活动，推动乡村文化振兴，助力培育农村文明新风，持续推动社会风气向上、向善、向好发展。

## 湖南衡阳县以文明乡风助力乡村振兴

本报讯(衡文)湖南省衡阳县积极践行社会主义核心价值观，充分发挥基层群众组织和村规民约作用，推进移风易俗，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，群众的获得感和幸福感逐年增强。

该县号召返乡大学生寒暑假到乡镇、村(社区)报到，开展智双扶教育、传播文明新风、保护环境等志愿服务活动，在所有村(社区)设立新时代文明实践站的基础上，全力打造“厚德同心积分超市”，积极开展“为爱减负、幸福加分”婚事新办签约、晒村规民约、移风易俗动漫解读等活动，以群众喜闻乐见的形式，助推乡风民风转变。

1月8日，以“又见炊烟·灯火可亲”为主题的2025宜宾第二届和美乡村文化节在四川省宜宾市珙县巡场镇三合村启动。本次活动聚焦城乡融合、村社互动，围绕促进消费惠民、和美乡村建设、镇域经济发展等工作，全方位、多角度地实现惠民、促发展、展示宜宾乡村振兴美丽图景和群众良好精神风貌。图为当日，群众在年货购物节上参观、选购。

## 辽宁营口市老边区“小积分”释放基层治理“大能量”

本报讯(边文)近年来，辽宁省营口市老边区通过“积分制”管理，有效构建共建共治共享社会治理新格局，进一步提升党建引领基层治理效能。

老边区按照易操作、可量化、可评估、可执行的原则，制定印发《老边区村级积分服务指南》，明确村党组织“积分制”管理主体责任，结合村规民约，建立“基础分+奖励加分+负面扣分”评分体系，不断细化完善清单内容、评分流程等，确保积分评定规范化、公平化、透明化。

与此同时，该区成立由镇街包联领导、选派干部、村“两委”成员、党员代表、村民代表、网格员等组成积分评议小组，推行“周整理、月审核、季公示”积分管理程序。开展人居环境整治、矛盾纠纷化解等积分活动70余场次，推动“积分制”规范有效运行。将年度积分结果作为选拔村后备干部、评优评先重要参考依据，共选拔村后备干部75名，营造“人与人比积分、户与户赛成绩”的浓厚氛围。

## 湖北襄阳市曹河村召开积分制工作经验交流会

本报讯(孙修廷 徐登峰 郭华英)近日，湖北省襄阳市程河镇积分制推广运用工作经验交流会在曹河村举行。活动现场展示了曹河村积分制工作在改善群众生活习惯、促进乡村文明建设等方面的显著成效。

曹河村通过多年的探索和实践，成立了群众自治组织，逐渐形成了由村民议事会、红白理事会、道德评议会、禁毒禁赌会和村规民约构成的“一约四会”群众自治体系，通过积分制建立了“党员干部带头谋发展，村民齐抓共建积极参与”的长效运行机制。如今，村庄环境卫生干净整洁，村容村貌焕然一新。

“积分激励模式充分调动了村民参与共治的积极性，大家利用闲暇时间参加村里的志愿服务活动，都会获得相应的积分。在增强村民荣誉感和获得感的同时，也激发了村民主动记录好人好事和参与社区治理的意识，实现从‘要我干’向‘我要干’转变，从基层治理‘旁观者’向‘参与者’转变。”程河镇人大主席王云锋在交流会上说道。

## 乡村治理

### 天津市西青区毕家村“积”活基层治理效能“分”享乡村和美风尚

◎ 岳昕

乡村治理是国家治理的基石，也是乡村振兴的基础。2024年，天津市西青区辛口镇毕家村扎实推进新时代文明实践站建设，创新开展了“文明印花”积分制文明实践项目。以“党建+积分”为切入点，通过“物质奖励+服务激励+精神鼓励”的方式，提高群众参与村级事务和乡村治理的主动性，激发群众推进乡村振兴的内生动力，全力构建“党建引领、多方参与、共建共享”的基层治理模式，不断赋能乡村“智”理。

积分类别定“航向”。毕家村通过“积分”数字化推进“比、学、赶、超”创先争优活动，激发村民参与基层治理的热情。按照“易操作、可量化、可评估、可执行”的原则，结合文明创建、环境整治等重点任务，分类制定评分项目，科学设置移风易俗、家家家教、环境卫生、文明实践等加分事项正面清单和违反村规民约、影响邻里关系、破坏环境卫生等减分项目负面清单，建立积分台账，让群众真实感受到微小而真实的幸福。

积分办法亮“标准”。毕家村通过制定《文明印花考评办法》，成立由村党支部书记任组长，村“两委”及其他干部为成员的积分制管理领导小组，压实工作责任，为积分制提供组织保障，形成积分收集、积分认定、积分记录、积分兑换等一套完备的运行机制。

积分宣传激“活力”。毕家村通过“争做文明有礼天津人”等相关活动加强对积分管理政策的解读宣传，营造浓厚氛围，特别策划并实施了立家规、亮家风、传家训主题文明实践活动，让积分制管理真正成为引领群众、凝聚群众的有效工具和抓手，并通过“文化阵地议事会”、入户走访、党员联系户等形式加以推广。

毕家村“文明印花”积分制项目的实施，不仅改变了村民的生活习惯，还提升了乡村的整体文明水平。在此基础上，毕家村认真做好“文明印花”的日常考评工作，将“文明印花”的奖励机制分为物质奖励型、服务激励型和精神鼓励型，形成村委搭建平台、群众参与自治的良好氛围，确保其正常运行，并真正发挥其功能。该村还制作“文明印花”家家家训牌，以毕家村特色产业冬瓜花为主形，既传递了每家每户的良好家风，也扮靓了村庄特色。



1月8日，以“又见炊烟·灯火可亲”为主题的2025宜宾第二届和美乡村文化节在四川省宜宾市珙县巡场镇三合村启动。本次活动聚焦城乡融合、村社互动，围绕促进消费惠民、和美乡村建设、镇域经济发展等工作，全方位、多角度地实现惠民、促发展、展示宜宾乡村振兴美丽图景和群众良好精神风貌。图为当日，群众在年货购物节上参观、选购。

## 陕西彬州市北极镇多形式宣讲赋能高质量发展

◎ 杜孟飞

2024年以来，陕西省彬州市北极镇创新宣讲方式，通过“青言青语”宣讲、“板凳课堂”宣讲、“道德讲堂”宣讲、“好人模范”宣讲等方式，持续擦亮“白骥新风”宣讲品牌，赋能经济社会高质量发展。

“青言青语”宣讲。北极镇依托镇村新时代文明实践所(站)，精心谋划宣讲内容，改进创新宣讲方式，以“理论+情景”沉浸互动模式，每月组织青年党员干部志愿宣讲小分队常态化开展一次“宣讲+文艺+服务”等丰富多彩的新时代文明实践宣讲活动，用“小故事”讲“大道理”，用“乡土话”传“新思想”，用易于群众接受的形式把党的创新理论“说出来”“唱出来”“演出来”，让党的创新理论“声”入基层、“声”入群众、“声”入人心。同时，组织青年志愿者持续开展人居环境整治、安全隐患排查、代办帮办服务等系列惠民、暖民心的文明实践志愿服务活动，旨在通过丰富多

彩的文明实践活动，将理论宣讲、政策解读、便民服务送到群众身边，进一步提升群众获得感和幸福感。

“板凳课堂”宣讲。北极镇依托各村新时代文明实践站，围绕乡村振兴、人居环境整治、矛盾纠纷化解等重点难点问题，因需设岗，吸纳离任村干部、老党员、退役军人等群体组建“小板凳”宣讲队，鼓励他们为全镇经济社会发展建言献策，引导他们积极发挥政治优势、威望优势、经验优势，在乡村振兴、基层治理、平安建设等方面发挥“余热”。服务发展、服务民生、服务群众。“小板凳”宣讲队每天常态化进村入户、走街串巷，紧盯因婚恋、家庭、情感、邻里等引发的不稳定因素，以“小切口”讲述“大道理”，讲政策、议事情、提意见、话家常、听牢骚、解怨气，用关爱融化怨气，用热情拉近距离，用真情化解矛盾，帮助群众打开心结，转化思想，引导他们合

理表达诉求，及时化解矛盾纠纷，确保小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交。

“道德讲堂”宣讲。北极镇吸纳德高望重的老党员、退休老干部、离任村干部、退役军人等担任红白理事会主要成员，利用道德讲堂面向全镇各村群众宣讲婚事新办、丧事简办、小事不办的移风易俗文明新风尚。在红白事操办前、事中、事后三个环节，创新办事流程、制度建设、激励机制，引导广大群众按程序提前报备。对按照规定标准办红白事宴席的群众，镇主要领导亲自带领宣讲队到场以文艺表演形式向群众宣传新政策、新思想、新风尚、新生活，并给予“奖励礼包”，奖励办事所需的一次性杯子、餐巾纸、一次性餐盒，颁发“文明家庭”荣誉牌。同时各村新时代文明实践志愿服务队到群众家中开展志愿服务，倡导群众在红白事上从俭从简，营造文明殡葬的良好氛围，让文明新风吹遍每一个角落。

## 内蒙古准格尔旗推动共同富裕 擘画村集体经济发展新画卷

◎ 胡军 韩高瑞

近日，内蒙古自治区准格尔旗黄天棉图村孙家沟社热闹非凡、人头攒动，227万元现金整齐地摆放在桌子上，88户农民股东脸上洋溢着幸福喜悦的笑容，依次领取土地流转分红款，真正享受到了村集体经济发展带来的红利。

近年来，准格尔旗坚持“县域统筹、企地共建、联农带农”的发展思路，深入实施嘎查村集体经济“整旗提升”行动，扎实推动抓党建促乡村振兴，倾力绘出一幅“组织强、产业兴、集体好、农民富”的乡村发展新画卷。

县域统筹，锚定整体提升目标。该旗将“整旗提升”嘎查村集体经济列为全旗重点工

作任务，制定出台了《准格尔旗新型嘎查村集体经济“整旗提升”五年行动(2023—2027年)实施方案》，明确工作目标、路径和措施，配套资金、用地、项目、人才等多项保障，构建旗、乡、村“三级联动”工作机制合力推动任务落实，成立旗属乡村产业投资管理公司，在103个嘎查村实施“党建+百村小太阳”嘎查村屋顶分布式光伏工程项目；组建镇属混改公司，统筹区域集体经济项目，育强带弱、抱团发展；成立嘎查村党组织领办集体经济合作组织，一村一策发展壮大特色产业，到2024年底，全旗158个嘎查村集体经济经营性收入全部突破50万元。

企地共建，探索多元发展路径。准格尔旗将“党建引领、企地共建”作为发展壮大村集体经济的有效抓手，充分发挥资源型地区产业基础好、工矿企业多的优势，按照“堡垒共筑、发展共谋、产业共兴、环境共治、成果共享”的共建理念，积极探索订单销售、务工服务、土地流转入股、集体资产租赁等多种共建形式，用工业反哺农业、二产拉动一产。2024年以来，全旗200余家企业与村集体共建工业用品代加工、设施农业、大型养殖、林果经济、农牧光互补等项目460余个，促进全旗镇村集体经济经营性增收4亿元以上，形成了“乡村产业持续升级、村集体经济稳步增长”的良好局面。

联农带农，完善利益联结机制。准格尔旗将“成果惠及民生、保障红利共享、实现共同富裕”作为发展壮大村集根本目标，制定出台了《准格尔旗集体经济组织资金资产管理制》，积极探索“党组织+村集体经济组织+龙头企业+基地+农户”的组合发展模式，鼓励村民以土地、技术、资金、劳动等多种方式参与生产经营、分享发展收益，有效激发村集体经济活力和内生动力。2024年以来，嘎查村集体经济项目累计辐射带动3500余户农户参与产业化经营、13000余人次就近务工，农民增收增收达到2000元以上，有效拓宽了农民的增收渠道，真正做到了让群众有事干、有钱赚。